

## 保山小粒咖啡的前世今生

杨宁 邢颖

华人社区

侨界关注

7月下旬，中国国际旅游交易会某展台上，一阵醇厚的咖啡香吸引了观众。这就是来自中国云南的“魔豆”——保山小粒咖啡。



俯瞰云南省保山市隆阳区潞江坝咖啡种植田。

受访者供图

## 侨领引进“金豆豆”

从地图上看，著名的黄金咖啡带上，有世界闻名的摩卡咖啡、蓝山咖啡。这条黄金咖啡带的中段，位于中国云南保山的潞江坝上。这里生长着世界顶级的保山小粒咖啡。保山小粒咖啡，具有柔和清爽的果酸和馥郁的坚果香气，是世界咖啡饕客们心中的珍品。小小的咖啡豆背后，隐藏着几代人的奋斗故事。

1957年，云南保山。爱国侨领梁金山给时任全国人大常委会副委员长何香凝女士发一封信，随信件一起从边陲飞向北京的，还有一小包咖啡豆。这包豆子，寄托着梁金山的一个梦想——让家乡富起来。

昔日从云南一路乞讨到缅甸，最终白手起家成为华侨巨富的梁金山，始终心系家乡。身处英属缅甸的梁金山发现，咖啡这种世界饮料的原产地气候与家乡保山十分相似，何不把这种作物引回云南呢？

经过考察，梁金山迅速出资购买良种，聘用园艺师。1937年，马帮驮着珍贵的咖啡种子，从缅甸眉苗翻山越岭抵达梁金山的家乡保山蒲缥小镇。随后，咖啡在潞江坝温暖的阳光下发芽，结出殷红饱满的果实。得益于怒江河谷的天赐环境，保山长出了密度高、香气浓的良品咖啡豆。

1942年，日军轰炸云南，千顷咖啡种植园在战火中抛荒，保山人的致富梦被迫搁置。梁金山捐资营建抗日运输要道惠通桥支持抗日。直到新中国成立后，梁金山

重拾梦想，继续为咖啡事业奔走。

1958年，何香凝给梁金山回信，在信中，她给了保山小粒咖啡极高评价，并鼓励当地种植。此后，经过推广种植的保山小粒咖啡屡获国际奖项。

怒江微风习习，咖啡树影婆娑。80多年以来，梁金山的梦想，正在一步步地实现。

## 怒江侨乡咖啡香

1993年，保山小粒咖啡在比利时布鲁塞尔世界咖啡评比大会上，斩获“尤里卡”金奖；2010年12月，保山小粒咖啡被国家质检总局评定为国家地理标志产品，保山市隆阳区成为全国焙炒咖啡销量最大的县区之一；2022年，借由电商平台，保山咖啡销往全国，乃至世界各地。

经过几代人的精心培育，产于潞江坝海拔800—1000米地带的咖啡品质，和国际普遍流行的咖啡品质不相上下；而海拔1400米以上出产的咖啡，则与世界顶尖品质的咖啡并驾齐驱。这让保山的咖啡既可以与国际标准化产品接轨，也可以布置高端产品线，打造个性品牌。

但是，想要在多种产品中合理布局咖啡产业，咖农们自己要先有品鉴能力。“新寨的咖农，大概是全中国最会品咖啡的咖农。”在家乡经营着咖啡庄园的谢文文自豪地说。土生土长的新寨人谢文文有一个咖啡致富梦，一直想带着村民们，把保山咖啡产业做出个名堂。

以往咖啡种植户“只种不喝”，而在新寨，咖农们放下锄头，就会端起咖啡杯，化身咖啡品鉴家。他们的舌头不逊于世界级的咖啡专家，能辨别鉴赏咖啡的果香、酸度、回甘。在谢文文的组织下，咖农们常常举办品评大会，相互促进提高。

谢文文介绍，相比水果蔬菜与其他经济作物，咖啡的亩产价值并不是很高，他始终在担忧，“单纯做‘搬运工’，没办法留住咖农”。而应对之道，在于延长产业链，延伸上下游产品，挖掘咖啡豆的附加价值。像谢文文一样，保山1.5万户咖啡种植户都在探索。基于侨乡文旅资源的“庄园+”经营模式，现已成为保山小粒咖啡的一张名片。保山人在不停思考，如何将保山小粒咖啡的故事讲出去。

## 文化为魂讲故事

“保山咖啡要想走向世界，不只要把事做得好，更要把故事讲得好！”归侨学者杨晓东擅长讲故事，经过数十年的走访整理，他将小粒咖啡背后抗日救亡、奋发图强的故事整理成《天堂鸟》一书。他的一系列侨乡历史纪实文学被澳门大学、美国侨团等机构收藏、宣传、展出。

杨晓东说：“咖啡苦香，只有了解保山咖啡背后的历史，才能更懂咖啡的味道。”看过保山的历史后，才能在品尝小粒咖啡时尝出其中滋味。

杨晓东在考察抗日时期滇缅咖啡文化时发现，咖啡成了一种联系世界的文化枢

纽。太平洋战争爆发之后，云南成了东南亚战场的一条重要通道，革命志士、爱国侨胞、反法西斯国际友人会聚于此，而咖啡成了沟通五湖四海的桥梁。常常在一盏咖啡、一碟破酥包或一碗云南饵块之间，人们共商抗日大事。

杨晓东试着通过美食菜式的创新，传承历史的味道。他与中国烹饪大师王黔生一起，用咖啡磨粉，制成咖啡破酥包，兼具面点的酥香与咖啡的醇香。他把这道美味及其他云南传统“咖啡点心”带到保山特色产品推介活动中，受到了各方食客的赞赏。杨晓东说：“要想把保山咖啡世界化，就一定要结合美食文化、侨乡历史、少数民族文化，这些是保山小粒咖啡的特色。”

传承文化，也要延续奋斗精神。梁金山的后人董蓉蓉一直记得曾外祖父想让保山咖啡走向世界的愿望。

在家人眼里，梁金山朴素“抠门”到让人心疼。当董蓉蓉了解到，临终连棺材都仅以家中地板改制而成的曾外祖父，为了给家乡引回良种、推广种植而奔走奋斗终生，她几度潸然，为先祖的奋斗精神而感动。“品咖啡香，更要品到其中的精神”，董蓉蓉希望带世界各地的人们，一同走过茶马古道、走过昔日的咖啡之路。

咖啡香阵阵飘过，谢文文和村民们在田野中挥汗如雨，杨晓东笔耕不辍续写着保山人与咖啡的故事，董蓉蓉带着远方来客重走先辈的道路……他们成了保山咖啡故事的一部分，续写着先辈关于繁荣富强的梦想，并将这个故事讲给世界。

## 海内外青少年“云端”交流传统文化

本报电（柴逸扉、戴文琦）海内外青少年云端艺术交流活动近日在浙江省温州市鹿城区举办。本次活动采用直播形式，让意大利、法国、马来西亚等数十个国家的华裔青少年和温州的青少年在“云端”共聚一堂。葫芦丝演奏《月光下的凤尾竹》、昆曲《牡丹亭·惊梦·山桃红》、古诗朗诵《将进酒》、篆刻和围棋经验分享……国内外青少年们结合自身特长爱好，为大家带来了丰富多样的文化“大餐”，用艺术跨越时空，拉近了心与心之间的距离。除此之外，活动中还巧用“云端”放映功能，将温州近些年来变化发展、青少年的兴趣爱好以图文结合的形式“搬到”线上。

活动由中共温州市鹿城区委宣传部、温州市瓯智侨青少年海外传播中心联合主办。主办方表示，希望通过这次艺术交流，能以艺术为桥梁，让海内外青少年对彼此有更深入的了解。以国内青少年的视角，更生动更有效地传播中国好声音、温州好故事。

## 马来西亚启动华人新村“村节”活动

近日，马来西亚华人文化协会宣布启动该国华人新村系列文化活动“村节”，希望借此活动记录整理新村历史，为新村未来发展提供更多助力。

据介绍，“村节”系列活动将举办村乡文化论坛、整理新村故事、出版文史特刊、举办“村尚品味”博览会以及歌唱比赛、短视频比赛等活动，力求记录马来西亚各类华人村落文史发展历程、社区大事、华人教育和地方习俗。

当日的启动仪式上，马来西亚华人文化协会还聘请华人文化协会署理总会长罗秋雁、副总会长刘崇斌、拉曼大学中华研究院院长张晓威、副院长黄文斌、社会工作者柯淑华等加入新村文史顾问团。

华人文化协会总会长张雅浩表示，希望借此活动，打造“有深度、高度、温度”的新村文化，促进马来西亚华人文化的整合传承，促进华人文化“传播渠道数字化”。（据中新网）

## 欧洲华人乒乓球公开赛在奥举行

由欧洲华人乒羽协会主办的首届欧洲华人乒乓球公开赛近日在奥地利首都维也纳举行。来自奥地利、匈牙利、意大利、西班牙、荷兰等国的50名选手参赛。本届比赛分为专业和业余两个组别。经过小组循环赛和淘汰赛的激烈角逐后，来自奥地利的陈勇夺得专业组单打冠军，荷兰选手晋进获得业余组单打冠军。

欧洲华人乒羽协会主席陈卫星表示，希望本次赛事为欧洲地区华人球友创造更多交流机会，进一步推广乒乓球运动。“期待这项赛事能越办越好，规模越大，办成一个有影响力的、常年运营的赛事。”陈卫星说。（据新华网）

## 朱亦兵在美国加州举办独奏音乐会

近日，国际著名大提琴家朱亦兵在美国加州华人聚居的亚凯迪亚市向200多名现场观众呈现了一场精彩的独奏音乐会。

当天的开场曲目为巴赫的《圣母颂》。朱亦兵演奏的《巴赫第四号无伴奏大提琴组曲》，将作品中的丰富情感诠释得淋漓尽致。

据全程负责策划和主持朱亦兵演奏会的青年钢琴家、演员郭家铭介绍，朱亦兵的演奏技术流畅，音准完美，精彩绝伦。（据中国侨网）

## 加那利群岛亮起“中国红”

睿加 魏景琦

今年夏天，众多中华文化活动在西班牙加那利群岛举行。通过这些活动，加那利群岛的华侨华人正进一步融入当地社区，为丰富多元的群岛文化带来新的色彩。

## 华社首次亮相多元活动

加那利群岛位于非洲西北海域，下辖特内里费岛、大加那利岛等7个主岛，是西班牙的13个自治区之一。群岛气候冬暖夏凉，是欧洲著名的旅游胜地。

据加那利华商会中文学校校长韩彩云介绍，目前大约有3万华侨华人定居于加那利群岛。“大家主要居住在特内里费岛和大加那利岛，通常从事餐饮业和百元店生意。我们在这里居住的时间非常久，有些家庭的孩子都已经‘三代’了。”

由于景色宜人、气候宜居，加那利群岛上生活着来自世界各地的人，形成了独具特色的多元文化。为了促进不同文化背景群体的跨文化共存，特内里费政府每年都会举办一场多元文化联谊餐会，而今年华人团体首次受邀参加。

在这次联谊会上，各国人民用丰富多彩的演出展现别样的风采。“有的来自非洲，有的来自阿根廷、秘鲁，还有很多来自英国、法国。”韩彩云说，“最开始我们统计参加的华人有差不多五六百人，但还有一些人会自己开车去，所以实际的人数会更多一些。”

联谊会只是加那利华社丰富活动

的一部分。很快，规模更大、参与度更高的中国文化艺术节将在特内里费岛的自然与考古博物馆拉开序幕。

据韩彩云介绍，这次中国文化艺术节将持续两个月的时间，计划展出40多位中国艺术家和作家的作品，并举行多场主题演出。随着中国文化艺术节到来的还有中国电影节以及相关中华文化主题活动和课程等。

## 中华文化吸引当地民众

华侨华人与当地政府、社会机构结下了深厚的友谊。陈志斌是加那利华商会的会长，已经在加那利群岛生活超过30年。在过去的一年多时间里，陈志斌坚持慈善服务，每天早晨都会开车帮忙运送物资。

西班牙麒麟武术散打俱乐部在联谊会上代表华社表演节目，精彩的武术表演赢得了现场观众的一致认可。俱乐部教练张彬说：“演出结束后，很多外国朋友跑过来要我的电话号码，询问我们的俱乐部招不招收外国学员，还有很多人专门跑过来要和我们的演员合影留念。”

除了演出之外，华侨华人也在本次联谊会上呈现了“中国味道”。参会的“华二代”、“华三代”们做了青团大饼、回锅肉、鸡蛋馅饼、韭菜馅饼和奶茶五道美食，赢得了众多称赞。

为了让西班牙人民也能欣赏到中国艺术品的美，加那利华商会中文学校的张老师在工作之余抽出时间，帮助韩彩云将中文翻译成西班牙文。“任

务非常重，我基本上每周必须要开两次会议。”韩彩云回忆道。

## 助力侨胞更好融入当地

在韩彩云看来，加那利群岛还有很多华侨华人没能充分融入当地环境。“主要是语言问题。”韩彩云说，“这也是我们最初建立加那利华商会中文学校的原因。一方面我们希望能够让华侨华人子女学习中文，学好祖（籍）国的文化；另一方面我们希望更多华侨华人学习西班牙语，尽快融入这个社会。”

韩彩云说：“之前，华人群体没有受邀参与多元文化联谊会，我觉得可能是因为华侨华人展现中华文化的力度还不够。”帮助更多华侨华人融入当地社会，正是加那利华商会和加那利华侨华人协会举办活动的初衷。而融入当地社会不仅便利了华侨华人的生活，更给他们带来了自信。

“这些活动对今后我们进一步融入当地社会、提升自信心是非常有益的。”韩彩云说。在韩彩云看来，这种自信心的提升，无论是对中华文化进一步在海外推广，还是对加那利华侨华人子女未来的学习、工作和生活，都有着至关重要的作用。

这次联谊会结束后，韩彩云发现很多华侨华人在微信群里对活动表示了赞赏和支持。“他们很多人在群里说，非常高兴能够参加这样的活动，还希望以后能够再多组织一些，他们非常乐意参加。”韩彩云说道。



侨乡掠影

## 渡头烟火起 处处采菱归

近年来，浙江省德清县以水环境治理形成的优质水域生态为依托，利用水塘、洼地种植菱角，带动当地农民增收致富。

德清县下渚湖街道四都村种植的菱角陆续进入成熟季。图为近日，村民划着菱桶在水面采菱。

尚国摄（人民图片）

